

САЯСИ ҒЫЛЫМДАР ПРОБЛЕМАЛАРЫ ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ PROBLEMS OF POLITICAL SCIENCE

МРНТИ 11.15.83

<https://doi.org/10.51889/2021-4.1728-8940.07>

*Абсаттаров Р.Б.**

*Казахский Национальный Педагогический Университет имени Абая,
г. Алматы, Казахстан*

ОБЩЕКАЗАХСТАНСКОЕ САМОСОЗНАНИЕ: ПОНЯТИЕ И ОПРЕДЕЛЕНИЕ

Аннотация

В статье рассматриваются актуальные проблемы общеказахстанского самосознания, которые еще не до конца изучены в социально-политической науке. В статье подробно рассматриваются сущность, понятие, определение общеказахстанского самосознания и соотношение национального и общеказахстанского самосознания. В статье отмечается, что общеказахстанское самосознание – это массовое понимание казахстанскими людьми (например, народом Казахстана) единства той или иной этнополитической и гражданской общности, понимание ее отличия от других многонациональных и мононациональных общностей (социальных систем). Общеказахстанское сознание формируется как результат естественно-исторического развития равноправных и единых в своих устремлениях отношений народов Казахстана. Кроме того, в статье также уделено внимание дискуссионным вопросам.

Ключевые слова: политика, государство, общество, казахстанский народ, сознание, самосознание, национальное, общеказахстанское общность, нация, народность, национальная группа, этническая группа, этнополитическая общность, равноправие.

*Р. Б. Әбсәттаров**

Абай атындағы Қазақ ұлттық Педагогикалық университеті, Алматы қ., Қазақстан

ЖАЛПЫҚАЗАҚСТАНДЫҚ САНА-СЕЗІМІ: ҰҒЫМЫ ЖӘНЕ АНЫҚТАМАСЫ

Аңдатпа

Мақалада әлеуметтік-саяси ғылымда әлі толық зерттелмеген, жалпықазақстандық сана-сезімнің өзекті мәселелері қарастырылады. Жалпықазақстандық сана-сезімнің мәні, түсінігі, анықтамасы және ұлттық пен жалпықазақстандық сана-сезімдегі арақатынасы жан-жақты зерттеледі. Зерттеуде жалпықазақстандық сана-сезімнің – бұл қазақстандық адамдардың (мысалы, Қазақстан халқының) белгілі бір этносаяси және азаматтық қоғамдастығының бірлігін көпшіліктің түсінуі деп атап өтілген, оның көпұлтты және моноұлттық басқа қауымдастықтардан (әлеуметтік жүйелерден) айырмашылығын ажыратылады. Жалпы сана-сезімнің қазақстандық сана-сезім Қазақстан халықтарының тең құқылы және өз ұмтылыстарында бірінғай қарым-қатынасының табиғи тарихи дамуының нәтижесі ретінде қалыптасады. Сонымен қатар, мақалада пікірталас мәселелеріне де назар аударылған.

Түйін сөздер: саясат, мемлекет, қоғам, қазақстан халқы, сана-сезім, өзіндік сана, ұлттық, жалпықазақстандық, қауымдастық, ұлт, ұлыс, ұлттық топ, этникалық топ, этносаяси қауымдастық, тең құқықтылық.

*R.B. Absattarov**

Abai Kazakh National Pedagogical University, Almaty, Kazakhstan

COMMON KAZAKHSTAN CONSCIOUSNESS: CONCEPT AND DEFINITION

The article discusses actual issues of common Kazakhstan consciousness, which have not yet been studied in socio-political science. The article elaborates on the nature, concept, definition of self-awareness and the relationship between national and common Kazakh consciousness. The article states that common

Kazakh self-awareness is the mass understanding of Kazakh people (for example, the people of Kazakhstan) of the unity of a particular ethno-political and civil community and of its difference from other multinational and mono-national communities (social systems). Common Kazakh consciousness is being formed as a result of the natural historical development of equal and united relations among the peoples of Kazakhstan. In addition, the article also focuses on discussion issues.

Key words: politics, the State, society, the Kazakh people, consciousness, self-awareness, national communities, the nation, ethnic group, equality.

Введение

Проблема общеказахстанского самосознания и его развитие имеет важное значение в изучении этнических, этнополитических и гражданских общностей в Казахстане. Многонациональная структура казахстанского общества не всегда и не в любых системах обладает атрибутом исторической общности. Более того, само понятие общности казахстанских людей имеет логический смысл, если оно обозначает определенную целостность, необходимую гармонию в соотношении всей системы и её элементов. Следовательно, в определении понятия «казахстанский народ (народ Казахстана)» [1, с.3] надо остановиться на характере общности народов Казахстана в общественной системе, обозначаемого названным понятием.

Чтобы понять характер общности народов Казахстана в многонациональном государстве, необходимо выяснить сущность национальной дифференциации и национальной интеграции в нём. В одном из аспектов эта сущность выражается в том, что казахстанский народ – это многонациональное общество с определённым статусом входящих в него 140 наций, народностей, национальных и этнических групп. Основу последнего составляют принципы равноправия национальностей казахстанского общества, реализованные в различных формах общественной жизни [2, с.90,93]. Но как раз принцип равноправия национальностей казахстанского общества, ставший не только конституционной, но и идеологической нормой, требует внимания к ещё более существенному признаку общности, позволяющему нам определить казахстанский народ как общность народов, не имеющую аналогии в истории. Таким существенным признаком может быть, несомненно, общенациональный характер интеграции равноправных народов в системе единого казахстанского общества. Эта специфика общности пронизывает так или иначе все сферы жизни многонационального казахстанского общества – материальную, социально-политическую, духовную, нравственную и т.д. Наш разговор пойдет лишь о специфике общности казахстанских людей в сфере сознания, самосознания.

Следует сказать, что обязательным условием или признаком функционирования уже сложившейся общности «казахстанский народ», является определённый качественный сдвиг социального сознания казахстанского общества в целом. Если допустить, что мы можем отвлечься от его национальной структуры, то все изменения в общественном сознании казахстанского народа предстанут перед нами как изменения в политической идеологии и в формах общественных отношений, наиболее тесно примыкающих к явлениям базисным.

Необходимо обратить внимание и на ту сторону общественного сознания казахстанского народа, которая генетически связана с нравственным бытием, психологией и сознанием национальностей, составляющих казахстанское общество, т.е. связана с национальным сознанием, национальной психологией, национальным характером и вообще с миром национальных ценностей.

С учётом этой поправки можно допустить и некую специфическую общность казахстанского народа в сфере проявления национального сознания народов, составляющих казахстанское общество. Последняя нам представляется как становление общеказахстанского самосознания общества, сохраняющего статус национальных различий и реальные перспективы дальнейшего развития национальных основ в жизни народов Казахстана. Имеет ли место в действительности тот феномен социального сознания, которое мы обозначаем понятием «общее казахстанское самосознание», какова объективная сторона содержания и смысла этого понятия?

Чтобы ответить на этот вопрос, в начале надо отметить, что проблема общеказахстанского самосознания ещё не изучена в социально-политической науке. А мы в статье рассмотрим только понятие и определение общеказахстанского самосознания.

Методология исследования

Результаты научных усилий отечественных ученых в разработке национальных проблем существенно отстают от западных. Особенно это сказывается в нечеткости и разногласии в понимании теоретико-методологических проблем нации. Сегодня разработка теоретико-методологической проб-

лем исследования национальных процессов выступает насущной необходимостью для современной отечественной науки.

Становится понятным, что современное понимание природы и социальной роли нации, способное объяснить и сегодняшний накал в сфере национального бытия и перспектив его развития в будущем, невозможно получить без определенного критического анализа прежней методологии исследования национальной проблематики. В статье рассматриваются как сформированные научные методики, так и новые подходы. Для достижения этой цели мы предполагаем решение нескольких задач: во-первых, определить соотношение понятий общеказахстанское сознание и национальное самосознание; во-вторых, рассмотреть понятие самосознания, его структуру в трудах постсоветских и отечественных ученых; в-третьих, проанализировать применяемые методы исследования самосознания; в-четвертых, попытаться критически охарактеризовать принципы изучения этих понятий в политологии; в-пятых, наметить перспективные пути изучения общеказахстанского сознания в политологии.

Обсуждение и результаты исследования.

Прежде всего, следует сказать, что понятие «общеказахстанское самосознание» в одном отношении связана с понятием «общеказахстанское сознание», в другом – с понятиями «национальное сознание» и «национальное самосознание». Следовательно, смысл рассматриваемого понятия можно понять лишь в системе «сознание- самосознание».

Соотношение сознания и самосознания в казахстанском обществе – это соотношение явлений тождественных в диалектическом смысле. Самосознание в казахстанском обществе – это, по существу, акт сознания и одновременно какой-то специфический сдвиг всех структурных элементов и самой системы сознания (общественного или индивидуального, в зависимости от того, применительно к казахстанскому обществу или личности – казахстанцу мы рассматриваем самосознание). Этот специфический сдвиг сознания казахстанских людей, пожалуй, может иметь характер качественных изменений в структуре сознания казахстанцев, результатом которых обнаруживает себя активность таких сторон сознательной деятельности, как волеизъявление, целеполагание, интерес. И тем не менее самосознание казахстанских людей – это скорее момент сознания, нежели уровень, но во всяком случае не форма и не тип сознания, хотя не надо искать иные формы выражения самосознания, кроме известных форм общественного сознания. При этом заметим, что сознание казахстанских людей представляет «собой внутренний мир чувств, мыслей, идей и других феноменов...» [3,с.966].

Если сознание людей есть отражение и понимание субъектом окружающего мира, в том числе социального бытия, то под сознанием казахстанских людей мы понимаем осознание субъектом самого себя, своего «я», сущности, смысла, места и роли в окружении (понятно, что субъектом может быть личность-казахстанец, может быть любая общность казахстанских людей). Момент самосознания казахстанцев определяет одна важная особенность, а именно: самосознание предполагает способность сознающего субъекта мысленно выделить себя из окружающего мира, отличить себя от множества объектов, но главным образом – от объектов рода, к которому он себя причисляет; и в этом акте «отличения» как раз содержится необходимая предпосылка познания, освоения субъектом своего «я», осознания своей сущности определённого порядка. Это замечание применительно к национальному самосознанию сводится к тому, что последнее необходимо обнаруживается в выделении самой национальности из инонационального окружения, в признании факта своих отличительных особенностей и своего места в историческом процессе. Очевидно, что активность самосознания казахстанских людей способна вызывать не только прогрессивные тенденции национального развития, но и движение вспять, способна реализовываться в экстремистских, националистических взглядах, настроениях, целях.

Самосознание казахстанских людей не являет собой какую-то однородную, внеисторическую структуру. В процессе развития сознания казахстанского человека, казахстанского общества и человечества самосознание выступает в известных нам формах общественного сознания, но в ряде своих специфических структур. На определённом этапе исторического развития социально-этнических общностей Казахстана, стал возможным и такой тип самосознания, как национальное самосознание. Национальное самосознание народов Казахстана возникает в процессе формирования и развития этнических общностей страны. С расширением и укреплением связей между народами Казахстана, с преодолением национального отчуждения и антагонизма, с утверждением господства

принципов межнационального сотрудничества и взаимопонимания в рамках определённого объединения, сплочения национальностей [4, с.191-192], представляющего собой систему, не исключается возможность появления нового типа самосознания-общекзахстанского самосознания.

Общекзахстанское самосознание явно более новый тип самосознания, чем национальное. Но сущность первого можно уловить в сравнении со вторым. Как уже говорилось, национальное самосознание казахстанца выступает как определённый момент национального сознания народа.

Национальное сознание казахстанцев формируется постепенно, специфично как отражение особенностей национального бытия народа [5, 75-77 б.]. Оно обнаруживает – себя уже в актах подражания детьми поступкам и привычкам взрослых, в принятии на веру их взглядов; оно проявляется в форме произвольных действий, привычных и не анализируемых сознанием оценок, суеверий, примет – слов, импульсивно, хотя и не всегда безотчетно. Национальное самосознание казахстанцев – это ступень в развитии сознания эмпирического, обыденного, постоянно захлестываемого актами психической жизни; это такая ступень, которая приближается к уровню теоретического осмысления национального бытия, к определенной системе представлений о сущности национального вообще и национально – родного, в частности. Определённость национального самосознания казахстанцев выражается в освоении народом своей этнической общности – не только в ощущении своих этнических границ, но и в сознании сущности своего национально – особенного, его исторического нравственного смысла для данной национальности.

Национальное самосознание казахстанцев – это постижение народом своей национальной сущности в рамках его этнического единства и целостности; более того, национальное самосознание казахстанцев выражает степень осознания ими этнически – особенного и отдельного своей национальной общности [6, с.143].

Между общекзахстанским и национальным самосознанием населения имеется то общее, что и то, и другое предполагает выделение и отличие своей общности от всех других. Следовательно, общекзахстанское самосознание – это осознание массами единства определенной многонациональной общности (например, казахстанского народа), осознание отличия её от других общностей (общественных систем), как многонациональных, так и мононациональных. Национальное самосознание казахстанцев – это самосознание нации, народности, национальной группы или этнической группы, т.е. моноэтнической общности; общекзахстанское самосознание – это самосознание общности нового порядка, общности многонациональной по структуре и общенациональной по духу, т.е. враждебной духу национального отчуждения и этноцентризма. И точно также, как национальное самосознание казахстанцев – характерный признак развивающейся национальности, общекзахстанское самосознание по необходимости выступает атрибутом общности казахстанской; так что без действительности общекзахстанского самосознания мы не можем говорить о новой этнополитической, гражданской общности казахстанских людей в полном смысле этого слова, констатируя в лучшем случае лишь объединение, сплочение народов или факт их общежития.

Групповое самосознание казахстанцев в качестве общего проявляется в личности, индивиде как особенное. Точно также общекзахстанское самосознание обнаруживает себя в деяниях и взглядах отдельных национальностей страны; причём чем выше культурный комплекс национальности Казахстана, тем большими возможностями она обладает для возведения своего понимания общенационального бытия в степень общекзахстанского самосознания. Но в конечном счёте, культурный комплекс национальности Казахстана – плод её национального самосознания; и поэтому установление и упрочение обще-казахстанского самосознания не может проходить как процесс «голового» отрицания национального самосознания и его ценностей, не может ни игнорировать последнее, ни воспринимать его как досадную помеху в своём собственном развитии. Следовательно, как момент в общекзахстанском самосознании входит принцип сохранения национальных ценностей и идеалов: осознание каждым народом своего положения среди других народов многонационального казахстанского общества, действительное понимание своего статуса, своей роли и функции в общественной системе, элементом которой данная этническая общность является.

Но осознание каждым народом страны своего статуса в общежитии народов Казахстана не может быть иным, нежели пониманием своей нерасторжимой дружественной связи, своего общекзахстанского единства с другими народами данной системы многонациональной общности. Иначе определение самосознания общности народов Казахстана как общенационального теряет свой смысл, своё реальное значение. Прибегая к образной речи, мы можем сказать, что общекзахстанское самосознание – это осознанное чувство семьи единой, каковой является объединение, сплочение

равноправных народов многонационального казахстанского общества, который является наиболее «показательным для других стран» [7,с.49]. Это содержание вкладывается в понятие «общекзахстанское самосознание», как одна из решающих его предпосылок. Итак, общекзахстанское самосознание – необходимый момент самосознания казахстанских людей, присущего казахстанскому обществу с многонациональной структурой, с правовым и политическим статусом выходящих в него равноправных народов, объединенных как этнополитическая, гражданская общность, осознавших специфику и общенациональный характер единства общности.

Понятие «общекзахстанское самосознание» отнюдь не служит для характеристики другого многонационального общества, как раз напротив: понятие может иметь смысл только в отношении такого многонационального казахстанского общества, которое представляет собой прочное единство, общность и целостность в совокупности нации, народности, национальных и этнических групп, составляющих его.

Теперь установим моменты различия между национальным и общекзахстанским самосознанием, чтобы выявить отдельные элементы конкретного содержания в последнем. Общекзахстанское самосознание, обязательным элементом содержит позитивное отношение сознательного субъекта к социально- политической основе данной этнополитической, гражданской общности казахстанских людей. Социально- политическая основа казахстанского общества как раз определяет исходный принцип единения нации, народности, национальных и этнических групп в процессе их интернационализации [8, 14-15б.]. Общекзахстанское самосознание общества, следовательно, должно быть общенациональным по содержанию.

Национальное самосознание казахстанцев предполагает осознание национально- особенного, которое вступает как комплекс этнических признаков и национальных ценностей, относительно независимых от социально-политической системы, традиционных, в известном смысле. Совокупность этнических представлений народа и традиционализм в его житейских установках, являются определяющим фактором в моделировании национального самосознания казахстанских людей. Это, разумеется, не изолирует национальное от проникновения в него социального.

Имеет свои особенности и соотношение понятий «общекзахстанское сознание» и «общекзахстанское самосознание». Общекзахстанское сознание – это прежде всего идеология, и как всякая идеология, она может быть внесена в сознание масс извне – через воспитание и политику. Кроме того, если понятие общекзахстанского самосознания уместно лишь для характеристики всего многонационального казахстанского общества в целом со стороны качественных сдвигов в его сознании, то общекзахстанское сознание может быть признаком уровня социального развития той или иной национальности.

Общекзахстанское самосознание отражается в казахстанском патриотизме. Казахский патриотизм является теоретическим, эмоциональным и практическим выражением отношения казахстанских людей к своему общенациональному Отечеству, казахстанской Родине, к достоянию и завоеваниям всего многонационального казахстанского народа. Следовательно, объект казахстанского патриотизма общенационален, вследствие чего общекзахстанским является и сам патриотизм, и его воспитание [9,с.191-195 б.]. Но казахский патриотизм не без национален. Поскольку казахский народ состоит из отдельных национальностей, казахский патриотизм включает национальную гордость, национальное самосознание.

Итак, самосознание казахстанского народа совмещает в себе формы самосознания: национальное и общекзахстанское, т.е. сознание принадлежности к определенной нации или народности, или национальной или этнической группе и к этнополитической, гражданской общности казахстанских людей и связанное с этим сознанием отношение к данным общностям, к их интересам и достоянию. Эти формы самосознания взаимно дополняют друг друга, придавая тем самым самосознанию казахстанских людей цельность, действенность и силу. В своём гармоничном сочетании развитое национальное самосознание и общекзахстанское самосознание служат могучим фактором дальнейшего развития казахстанских национальностей и их всемерного сближения, взаимообогащения.

Заключение

Самосознание той или иной общности казахстанских людей в самом простом его понимании, есть осознание данной общности ее представителями как таковой, т.е. как группы людей, обладающих рядом определённых общих черт, признаков и особенностей, которые объединяют их в единое целое и отличают от представителей других общностей. Самосознание общности казах-

станских людей включает в себя осознание личностями своей принадлежности к данной общности, осознание её отличительных черт, ее интересов, потребностей и задач, отношение казахстанцев к данной общности проявляющееся в определённых чувствах, идеях, волевых побуждениях и практических поступках. При этом, человек с родиной – Казахстан «в сердце никогда не запутается, не растеряется, не опустится» [10,с.53].

Общекзахстанское самосознание, присущее гражданам Казахстана, и их общекзахстанский патриотизм – понятия во многом совпадающие. Содержание у них общенациональное, они выражают радостное удовлетворение успехами казахстанского Отечества. Но казахстанский патриотизм – более широкое понятие. Казахстанский патриотизм включает в себя общекзахстанскую гордость, общекзахстанское самосознание и любовь к казахстанскому Отечеству, глубокое осознание долга по отношению к нему, подчинение своей деятельности интересам Отечества.

Список использованных литератур:

1. Конституция Республики Казахстан. – Алматы: Юрист, 2017.-40 с.
2. Абсаттаров Р.Б. Формирование казахстанского народа как гражданской и этнополитической общности // Вестник РУДН. Серия социология. - 2008, №4. – С.90-95.
3. Всемирная энциклопедия: философия. – Москва: Аст, Минск: Харвест, 2001.-1312 с.
4. Набиев В.Г. Культура курдской диаспоры Казахстана. – Алматы: Ғылым, 2020.-400 с.
5. Нұрмұхамедов Б. Ұлт болмысын қалай сақтаймыз?// Ақиқат.-2021,№8.-75-77 б.
6. Абсаттаров Р.Б. Национальные процессы: особенности и проблемы. – Алматы: Ғылым, 1995.-245 с.
7. Омарова А. Казахстан- родина дружбы// Мысль.-2021,№7.-С.49-50.
8. Әбсаттаров Р.Б. Саясаттану негіздері. 2 – том .-Алматы: Қарасай, 2018.-460 б.
9. Сабикенов С.Н. Труды академика Салахидена Сабикенова по общей теории права конституционному и международному праву. Т.2. – Алматы: Жеті жарғы, 2019.-312 с.
10. Махметов С. Родина как мерило наших ценностей // Мысль. – 2020,№8.-С.49-55.

References:

1. Conctitutcia Recpubliki Qazaqstan.- Almaty:Uricr, 2017.-40 с.
2. Abcattarov R.B. Formirovanie qazaqstanskogo naroda kak gragdanckoi I etnopoliticeskoi obchnocti// Vectnik RUDN. Ceria cociologia.-2008, №4.-С.90-95.
3. Vcemirnaia enciklohtdia: filocofia.- Moskva: Act, Minck: Harvect, 2001.-1312 с.
4. Nabiev V.G. Kultura kurdckoi diacpori Qazaqstana.- Almaty: Hilim, 2020.-400 с.
5. Nurmhamtdov B. Ult bolmicin qalai caqtaimiz?// Aqiqat.-2021,№8.-75-77 б.
6. Abcattarov R.B. Nacionalnie proctcci: ocobennosti i problem. – Almaty: Hilim, 1995.-245 с.
7. Omarova A. Qazaqstan – rodina drugbi// Misli.-2021,№7.-С.49-50.
8. Abcattarov R.B. Caiacattanu negizderi. 2 – tom .- Almaty: Qarasai, 2018.-460 б.
9. Cabikenov C.N. Trudi akademika Calahidena Cabikenova po obshei teorii prava konctitucionnomu I mezhdunarodnomu pravu .T.2.- Almaty: Zhetiqargi, 2019.-312 с.
10. Machmetov C. Rodina kak merilo nachih ctnnostei// Misli.-2020, №8. – С.49-55.